

*В диссертационный совет Д 520.030.01  
при Институте региональных  
экономических исследований*

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Ковалевой И.Н. на тему «Устойчивое развитие региональных кластеров на основе рационального использования ресурсов», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)**

Ковалевой И.Н. в представленной диссертационной работе изучены особенности рационального обеспечения устойчивого развития региональных кластеров. В современных условиях развития России данная работа актуальна и предлагает новые решения по стимулированию экономической активности региональных кластеров и иных участников экономики региона, нацеленных на укрепление своих рыночных конкурентных позиций.

Одной из сложных проблем при реализации процедур обеспечения устойчивого развития региональных кластеров является проблема построения адекватной модели, отражающей структуру организационного механизма реально сложившемуся перечню внутренних движущих сил эффективного функционирования исследуемых кластеров. Во многом это связано с тем, что системное рассмотрение основных составляющих методологии устойчивого развития региональных кластеров и современной экономики региона в целом предполагает создание технологий планирования, учета и контроля ресурсов исследуемых кластеров для повышения научкоемкости и снижения ресурсоемкости экономических процессов в регионе.

Автор уверенно разрешает указанную проблему на основе контроля и стимулирования экономической активности участников в составе региональных кластеров. На основании полученных в работе результатов автор корректирует стратегические ориентиры обеспечения устойчивого развития региональных кластеров на основе рационального использования ресурсов.

В качестве недостатка можно отметить отсутствие в автореферате достаточного описания характеристик рациональности сочетания производственных, финансово-инвестиционных и инновационных ресурсов в программах и в отдельных мероприятиях стратегии устойчивого развития региональных кластеров.

Насколько позволяет судить автореферат, диссертация Ковалевой И.Н. представляет собой завершенное научное исследование. Считаем, что автореферат Ковалевой Ирины Николаевны удовлетворяют всем требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемых к диссертациям (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством» (региональная экономика), а ее автор заслуживает присуждения ему искомой степени.

Директор СФ НОУ ВПО «Московский  
институт предпринимательства и права»,  
доктор экономических наук, профессор



Н.Д. Идрисов

«12» марта 2015 года

Идрисов Надир Джамиевич, доктор экономических наук, профессор,  
Директор Ставропольского филиала НОУ ВПО «Московский институт пред-  
принимательства и права».  
355000, Российская Федерация, г. Ставрополь, ул. Гражданская, д. 9 А.  
Тел. (8652) 29 88 27,  
e-mail: [sfmipp@mail.ru](mailto:sfmipp@mail.ru)